

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE — EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOZ. - AÑO VIII. - NÚMERO 2.599

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MUENGO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 145

JUEVES 15 DE SEPTIEMBRE DE 1921

EL BUEN GOBERNADOR

Así denomina, no hace muchos días, al señor marqués de la Frontera, periódico tan alejado de toda bandera política como *La Correspondencia Militar*.

Bien grande tiene el título maestro ilustre amigo, el activo diputado a Cortes por esta circunscripción.

Hoy, nuestro correspondiente nos comunica el triunfo rotundo y definitivo logrado por el gobernador de Madrid en el llamado con flico de las cárceles. Quedaron registrados esos hechos en esta hoja, no sólo por cuanto nos habla el reconocimiento que de los méritos del marqués de la Frontera hace la Presa madrileña, sino porque el acontecimiento se presta a consideraciones que, por su carácter general, tienen aplicación a este Badajoz en que vivimos y en el que también todo género de vejaciones por parte de empresas poderosas que conviven en monopolio los servicios públicos, y de codiciosos especuladores que hacen la vida difícil e imposible a todos los que tememos la incomodidad de soportarla.

El gremio de carpinteros de Madrid, numeroso, rico y unido, gran fuerza electoral en la villa y cerca, potencia financiera de primer orden, con poderosos artífices en el Ayuntamiento y en los Ministerios, ligado por intereses no siempre confesables al honestos a personalidades muy señaladas de nuestra política, era algo inflexible e inmutable, contra quienes se habían estrellado hasta el momento muchos alcaldes y muchos gobernadores.

Apenas ninguno de los que en la última y larga de años han ocupado el Gobierno civil o la Alcaldía de Madrid, han dejado de intentar reducir a normas de vida comercial más razonablemente equitativa a los engravidos tabajeros. Pero si uno sólo lo ha logrado, hasta ahora, que lo consigue en pocos días el marqués de la Frontera, con el efecto apoyo, es cierto, de todo el Gobierno, del Ayuntamiento, y lo que más vale, con el poderoso esfuerzo de la opinión pública, que desde el primer momento se puso a su lado, resulta y decididamente.

Por qué el fracaso de los otros y el triunfo del marqués de la Frontera? Esto es el punto que nos conviene esclarecer, porque en descubrir las causas del hecho está la lección que puede aprovechar a todos los gobernadores civiles, a quienes con mayor o menor gravedad se plantea el mismo problema.

Los anteriores gobernadores fracasaron en primer término por desconocimiento técnico del complejo mecanismo del abastecimiento de Madrid. Hombres, algunos de mérito excepcional, pero sacados de la vida política o arrancados a las serias actividades de su oficio, cuando no al alborotado trío de la redacción de periódico, y a veces —muchas veces— a los deseos de los salones aristocráticos, llegaban a sus puestos sin saber de los problemas de la vida más que las vagas nociones adquiridas a pena y comiendo, al azar y descorzadamente en algunas referencias, interesadas e incompletas, de los propios abastecedores y cuando más de los empleados del Gobierno o del Ayuntamiento, a quienes, ya por la convicción amateur y laxativa con maquinistas y acarazadores, ya por el propio y excesivo egoísmo de conservar cargos y prebendas que solo al amparo del actual aburrido régimen de abastecimiento pueden subsistir, no podía exigirse imparcialidad ni suficiencia.

Por el contrario, nuestro amigo llegó al Gobierno civil de Madrid, por razón de sus estudios, por razón de su cargo, por razón también de los altos puestos que con anterioridad había ocupado en la gobernanza del país, perfectamente documentado para abordar y resolver el problema.

Así hubo de reconocerlo hasta el periódico órgano de los carpinteros, quien a vuelta de dolaro, como es lógico, de la energía del marqués de la Frontera, declaraba que era expertísimo en el asunto, dedicándoleelogios tanto más significativos cuantos se prodigaban en los momentos que mayor agresividad ofrecía la lucha entre los carpinteros y el Gobernador civil.

Este es indudablemente la primera causa del triunfo y una nueva demostración del carácter que va ofreciendo, cada día más asombrosamente, la política española.

INFORMACIÓN DE LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

15, 1'30 h.

PARTE OFICIAL

En el Ministerio de la Guerra se facilitó a los diarios de la noche el siguiente parte oficial:

Comunica el alto Comisario que el enemigo ha hecho algunos disparos de cañón desde el Garagui sobre los arrabales de Melilla.

La columna del general Freixada ha sido hostilizada. El sector de Imsarí también ha sido hostilizado.

En Ceuta y Tetuán, sin novedad.

En la zona de Larache tampoco ha ocurrido novedad.

Sanitarios a Marruecos

Marcharon para África 10 oficiales y 156 individuos de tropa, que forman a la completa de campana de la primera Comandancia de Sanidad militar.

Expectación

Durante todo el día hubo en Madrid gran expectación con motivo de haber anunculado ayer Mastra que hoy se iban más duras las operaciones de la ofensiva en Melilla.

La ansiedad era grande por conocer noticias del resultado de dichas operaciones, pero al final no en las primeras horas de la noche se facilitó noticia alguna en el Ministerio de la Guerra.

Una carta interesante

Por noticias recibidas de Melilla, se sabe que entre los diarios que se le han encontrado al moro notable que fue hecho prisionero por nuestros tropas figura una carta de Abi-el-Kris dirigida al jefe de una cabila de la zona francesa, pidiéndole refugio para evitar el avance de los españoles.

Membramiento

Como se había anunciado, se firmó el

decreto destinando al grupo de Regulares de Ceuta al coronel de la infantería don Emilio Mora, para sustituir al señor González Tablas.

Tiroso en Melilla

Melilla.—A las siete de la tarde los moros hicieron disparos contra Idián, que fueron contestados por el fuego de nuestras baterías.

La acción de nuestra artillería no consiguió acallar los disparos de un cañón que los moros habían iniciado en el Garagui.

Los proyectiles del enemigo cayeron en diferentes puntos de la plaza y del campo, sin consecuencias.

Una batería

Melilla.—De Marfa llegó una batería, que será instalada cerca de Idián.

En el zoco el Arbaq

Melilla.—En el zoco el Arbaq quedó durante todo el día ayer tranquilo.

La Caballería realizó un reconocimiento por los sitios próximos, quemando algunas aluras de paja para evitar

que pudieran servir de parapeto a los enemigos.

En Ras Quiviana

Melilla.—En Ras Quiviana nuestros soldados cogieron prisioneros a dos moros.

Se están realizando trabajos para la colocación de un nuevo boceto.

En el zoco el Had

Melilla.—En el zoco el Had hubo durante todo el día tiroteo.

Los moros hicieron tres disparos de cañón, sin causar daños de importancia ni daños personales.

El príncipe Felipe

Melilla.—Llegó el príncipe Felipe y se incorporó al regimiento de Húsares.

Premios a los legionarios

Melilla.—Milán Astray ha repartido varios premios entre los legionarios.

El premio de la reina Victoria José entregado al cabo Mejía, que se distinguió en su combate y en el asalto que desencabezó para expulsar del campo enemigo.

El otro premio de 1.000 pesos al sargento Alarcón y otro de igual cantidad a un soldado.

Lo que dice un soldado

de Anatual

Cádiz.—Ha llegado herido el soldado Antonio Martín García, material de Alcalá, que ha dicho que estaba en Alcalá con el general Sastre. Ha hecho un relato detallado de la evolución de las fuerzas de Alcalá.

Algunas que cuando iba en retirada le atacaron tres moros, los cuales consiguieron quitarle el machete, pero que

Un soldado de Gravelinas, herido

Oficialmente se nos comunica que en las operaciones verificadas el día 12 en Melilla, en las que tomó parte el batallón expedicionario del regimiento de Gravelinas, resultó herido el soldado que presta sus servicios en la compañía de ametralladoras de dicho batallón, José Quesada Gálvez, natural de Lopera, provincia de Jaén.

Su estado ha sido calificado de pronóstico menos grave.

Bajas del batallón de Castilla

En el combate del día 8, en Beni-Sicar, hubo las siguientes bajas del batallón de Castilla:

Cabo, Luis Olivera, natural de Cáceres, herido grave.

Soldados: Angel Lozano, de Hoyos (Cáceres), leve.

Conrado Sánchez, de Almagro (Ciudad Real), leve.

Concepción López, de Tamurejo (Badajoz), leve.

LA GESTIÓN DEL MARQUÉS DE LA FRONTERA

(POR TELÉFONO)

14, 22'30 h.

Termina la huelga de tabajeros.—Las compañías de electricidad.—Triunfo del Gobernador de Madrid

Ha terminado la huelga de carpinteros con un triunfo completo del marqués de la Frontera.

Este, al recibir a los periodistas, les dijo que la extinción de la luz eléctrica se podía también dar por terminada.

—Me recibió—añadió—el informe de los técnicos sobre el estado de los sistemas de agua que proporciona la fuerza y de resultados que las Compañías, conforme a lo que afirmaban, disponen de la energía necesaria para el abastecimiento de la población. En su visita, ha derogado la limitación en que las mismas podían autorizar para establecer determinadas restricciones en el consumo. Estoy seguro de que las Compañías se someterán, pero si no hicieran, la misma inflexible actitud que ha observado ante los carpinteros, seguiré con las empresas.

En cuanto al conflicto de los carpinteros, ha concedido, porque los carpinteros se han sometido sin condiciones a los estatutos del Gobernador.

Por consecuencia, hoy le anunciamos que establecerán discusiones a las autoridades y la venta de carpas al precio establecido por la Junta de Subsistencias y bienes de guerra, fijando en ellas la tasa de precios.

—El marqués de la Frontera se congratula de esta actitud de los carpinteros, a quienes manifestó que una vez restablecida la normalidad procederá a redactar las tablas de alta y baja para que el precio de la carne pueda seguir las oscilaciones del precio del ganado.

Estas tablas se publicarán en la Preza para que lleguen a conocimiento del público.

Los periodistas felicitaron efusivamente al Marqués y le preguntaron si en vista de la actitud de los carpinteros había renunciado a maximizar el servicio, a lo que contestó que esa era una condición que había de estudiar la comisión nombrada y que luego resolvería.

Toda la Preza dedica grandes elogios al marqués de la Frontera y le exhorta a costearse su descenso en su campaña en pro del vecindario.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELÉFONO)

14, 22'30 h.

A la entrada

A las siete de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia.

Maura dijo que el Consejo carecía de importancia y que se reducía al estudio y aprobación de algunos expedientes.

Cieva manifestó que daría cuenta de todas las noticias que tenía de Marruecos y que a la salida o a la noche diría a los periódicos cuanto pudiera publicarse.

R. I. P. dice: «A la entrada —no quiere decir que no pasa nada o que sea desagradable lo que pasa, sino que hay cosas que no es oportuno decir». Al decir que no hay noticias—continuó—no quiere decir que no pasa nada o que sea desagradable lo que pasa, sino que hay cosas que no es oportuno decir.

El marqués de Cortina manifestó que la salida de Málaga para Melilla el acorazado *España*, que acababa de llegar de una expedición por el Pacífico y ha completado su dotación en Cartagena.

Lleva cañones de gran potencia y granadas modernas de enorme efecto desintegrativo, de modo que se cree que su cooperación en las operaciones ha de ser efectísima.

Los demás ministros dijeron que sólo llevaban algunos expedientes de trámite.

A la salida

A las ocho menos cuarto salió Cieva, quien dijo a los periodistas que manejaba el Ministerio de la Guerra a favor de Bascuñán.

Anunció que los doce ministros constituyentes se reunieron para acabar el estudio de algunos expedientes.

Diez minutos después salieron, efectivamente, los demás ministros.

El Marqués hizo grandes elogios de nuestra escuadra y del admirable esfuerzo que viene realizado, sólo comparando, dijo, al que realizaría la escuadra del almirante Sampson en la guerra con Egipto.

Y recalcó—continúo el marqués de Cortina—los elogios que se hacen de aquellos barcos, que de día y de noche,

por espacio de tres meses, estuvieron en constante movilidad, en perpetua vigilancia, sin municiones, sin limpiar fusiles, sin discurrir una tripulación.

Pronto están trabajando nuestros marineros, con la diferencia muy digna de consideración de que los barcos de Sampson eran magníficos, modernos y perfectamente equipados y los nuestros son mucho más viejos.

La nota cifrada

Dice así: «El Consejo ha deliberado sobre varios asuntos politicoeconómicos y financieros.

Ha aprobado diferentes expedientes de Infraestructura, Fomento, Guerra y Hacienda.

Se facultó a los señores Silos y Francisco Rodríguez para que elijan un solar perteneciente al Estado donde construir la nueva Cárcel de mujeres.

Probablemente se escogerá un solar situado al final del paseo de Santa Eulalia y de los planos que para lo futuros tiene el general Barquero.

La mayor parte del Consejo ha dejado a los ministros de la guerra y a los de hacienda la ejecución de la marcha de las operaciones en Melilla y de los planos que para lo futuros tiene el general Barquero.

Cambió a dar cuenta a los ministros de la peor situación del Tercio.

Todos los ministros emitieron su opinión sobre el asunto.

Quiso no dijó ninguna solución al problema, pero una vez vio la opinião de los ministros, propuso una tónica.

Diez minutos después salieron, efectivamente, los demás ministros.

El Marqués hizo grandes elogios de nuestras escuadras y del admirable esfuerzo que viene realizado, sólo comparando, dijo, al que realizaría la escuadra del almirante Sampson en la guerra con Egipto.

Yo recuerdo—continúo el marqués de Cortina—los elogios que se hacen de aquellos barcos, que de día y de noche,

De todos modos—añadió—el secreto está en que nuestro Ejército sea irresistible y ahora tiene elementos para ello.

El agua

El marqués de Cortina

DESDE EL CAIRO

EUROPA Y EGIPTO

V

1801. Evacuan los franceses Egipcio. Tres años antes la batalla de las Pirámides, el país triunfante de Napoleón, apoteosis funeral de su grandeza que empalmaba su gloria a la de César y Alejandro. Combatiendo contra los franceses, se distingue en el contingente enviado por la ciudad de Kanala, un capitán, Mohammed Ali. El gobernador Koussouf Pachá, advierte sus grandes cualidades de guerrero y le concede el mando de un cuerpo alabardado en la nueva lucha entre turcos y mamelucos. Allí es, no sé si ya en su honor dotado de gran talento y de mucha astucia diplomática: ocultamente trama la destrucción de ambos partidos. Turquía, reconociendo la herencia con un hombre extraordinario, prefiere ante que ponerse frente a él, nombrar gobernador de Egipto. Allí toma la ciudadela de El Cairo (1805). Más tarde obliga a la flota inglesa a retirarse de Alejandría. Descartado por el príncipe de Inglaterra que debía combinar otro muchacho más comprometido para la paz interior, el de los jefes mamelucos. Acostumbrados a gobernar las provincias del Egipto a su antojo, aprovechándose de la débil influencia de la dominación turca, era imposible someterlos a una autoridad energética y qualificadora: representaban un poder parecido al de los soberanos teofáticos en la Edad Media. Convencido Mohammed de que sin una medida radical, tarde o temprano los mamelucos provocarían un estado de anarquía que de inmediato se aprovecharía la Inglaterra, obtiene en su mira de dominación sobre el Egipto, decidido algo semejante a lo que hizo Raimundo de Aragón, con sus nobres sacerdotes e indisciplinados. Invitó a los beys en el norte de 480 a una reunión en la ciudadela, haciendo mal a todos por sus soldados sibaneses. El procedimiento no fué esta vez muy diplomático pero sí muy eficaz. Con él se descripto es absolutamente el porvenir un peligro constante de luchas intestinas.

Pero también los abusos mostraban una actitud inquietante de indisciplina. Mohammed los mandó a combatir al Sudán, librándose de otra amenaza seria. Formó una armada potente de Felahs y envió a su hijo adesp. v. Ibrahim Pachá contra Grecia, en apoyo de Turquía. Ibrahim se cubre de gloria, sometiendo la Morea. Intervienen las potencias. Francia, Inglaterra y Rusia destruyen la flota turco-egipcia en la batalla naval de Navarino (1827).

Guerra entre Rusia y Turquía. Allí se ocaña la derrota de Turquía para acceder al yugo. Ibrahim emprende una nueva expedición que lleva triunfo a Siria y aún avanza hacia el Asia Menor. Intervienen las potencias europeas en favor de Turquía; y se logra la paz de Konstantinopla (1833).

Mohammed Ali pretende aún recabar la independencia absoluta, y claramente la guerra otra vez a Turquía y obtiene otra nueva victoria en Nisib, al Oeste del Euphrates. Nueva intervención de las potencias: se organiza un cuerpo expedicionario austro-inglese y el general Ibrahim es derrotado por los europeos en el Libano. A la vez, la flota inglesa aparece en Alejandría y obliga a Mohammed a someterse una vez más a Turquía. Sin embargo, se concede a éste el derecho de autonomía sobre Egipto, así como a sus sucesores, pero siempre quedando tributarios de los turcos.

El gran Mohammed II murió loco. La razón de esa locura? Aquella la camisa que Europa le había colocado en p. no jui o. No ha habido caso en la Historia de una persecución semejante, de un rey o tirano justificado, so pretexto maestro la paz en Oriente. Mohammed Ali no tuvo más idea sino sacudir el yugo extranjero, obtener la independencia del Egipto, y aumentar su riqueza favoreciendo la Agricultura y la industria. La fortuna puso a su lado un excelente colaborador de su obra; Ibrahim II, como hemos visto, de verdadero genio militar. La obra de ambos no consiguió asucir completamente el yugo de Turquía. En cuanto a Europa, estuvo allí como pesadilla: la fiebre rondaba hambruna, las tierras se afiladas, acechando la ocasión del botín; la fiebre era Inglaterra acomplejada de otra potencia europea pero siempre, dispuesta a ser ella sola en el mundo... La locura de Mohammed Ali fué en un principio la realidad persecutoria de su época.

En intervalo de un año muere Ibrahim, sucesor de su padre adesp. v. Mohammed, recluido hacia tiempo a causa de su estado (1843).

De 1854 a 1863 o. es el trono de Egipto Said, cuarto hijo de Mohammed, Leopoldo, que desde 1856 encapta en El Cairo un cargo importante, concibe el magnífico proyecto del canal de Suez. El que iba Said se muere en su amado ante el proyecto: si inge ibn Linant bey cobra en el brillantemente todo está dispuesto para realizarlo, pero Inglaterra muestra su oposición con una testarudez repulsiva.

Por fin, vencida su terquedad, Said pone a disposición de la empresa veinte mil obreros, renovados cada tres meses, y suscribe acciones de la compañía por valor de siete millones de libras.

Muere Said sin haber logrado ver concluida la obra estupenda del canal que, con la construcción de los primeros ferrocarriles, también a su iniciativa, son títulos de gloria para su Gobierno más positivos que cualquier empresa gubernamental. Un hijo de Ibrahim ocupa el vice-reinato, Ismael. Ha sido educado en Europa y estaba dotado de una inteligencia extraordinaria y de una espacial aptitud para la empresa industrial. Ocupó el trono a los treinta y tres años. Fue excesivamente ambicioso, para si anterior que para su país, pero todas sus empresas personales redundaron en beneficio general. Bajo su Gobierno se continuaron en gran escala las obras de obnubiladas por su sucesor: la tierra de Egipto triplicó su producción mediante la construcción de nuevos canales: nuevas infraestructuras aumentaron extraordinariamente sus valencias; se extiende una amplia red de telégrafos y carreteras, se abren universidades y escuelas, se reorganizan los tribunales de justicia. Ismael no brilla solamente el aumento de sus enormes riquezas sino la prosperidad del Egipto que da un paso definitivo como

nació digna de ser incorporada a la civilización occidental. Así, no sólo exaltó con orgullo —mi país no forma parte del Al Ázîz: el Egipto pertenece a Egipto. Aún tiempo después pudo repetir esa amargura en su destino esta frase que tan favorablemente se comentara. Tras sus victorias en Alejandría, hacia donde habían hecho suerte sus fuerzas en el territorio, interviniendo para vez más las potencias europeas. Obriga a Ismael a ceder al Estado la gran cantidad de tierras que poseía y le impone dos ministros europeos, uno francés y otro inglés (hacia la Inglaterra) que significaba un estrecho control de ambas naciones sobre el Gobierno de Egipto. Ates, la Inglaterra se había hecho vender cuatro millones de libras en acciones del Canal destinado a aquellas acciones compradas por Said...

Ismael, que era todo un carácter, pretendía rebelarse contra las imposiciones de Inglaterra, pero inmediatamente fue obligado a substrar el trono y expulsado del Egipto. Declaró Constantípolis donde murió en 1895 bien poco repeir —mi país forma parte del imperio británico.

Uno de sus hijos, Turki, ocupó el trono (1879). La influencia de Inglaterra era más cada día, beneficiamente, es cierto, en la administración del país; pero en que siendo el Egipto se hubiese precipitado la separación? ¿Es que pocas invocaron razones de civilización, de protección a los intereses europeos, o fundamentos históricos o una previa obra colonizadora de los ingleses? No. Durante más de medio siglo el Egipto era paz con Europa, y aún en colaboración con europeos, habían ido laborando por su engrandecimiento, basado en la iniciativa de hombres extraordinarios; de un Khedive Mohammed que consigue pacificar posteriormente, de un Said que abre las puertas de par en par a las empresas europeas, de él a Ismael, durante su mandato y de su hermano administrativo.

¿Por qué razones, si no la fuerza, ni qué móviles, sino la ambición y la necesidad? (1) afianzar su dominio en el Mediodía África llevaron a la Inglaterra a la más repulsiva de sus intromisiones? Pero faltaba todavía el pretexto que expusiera los ojos del mundo enter. En 1881 las epidemias, heridas de verse humilladas por la Inglaterra europea, se rebelen y egipcianamente, estallan una revolución militar inspirada por Arabi Bey, ministro de la Guerra. Una vez más después las flotas francesas e inglesas aparecen en Alejandría. En junio, casi en estos mismos días de ahora, el pueblo se echa a la calle y asesina a unos cuantos europeos. Llegó el momento: Said bombardea la ciudad: desembarcan las tropas inglesas y ya tememos a Inglaterra dueña de la situación.

¿Protectorado? No. Inglaterra está todavía en Egipto en clase de policía internacional. Años y años de paciencia y de paciencia no han bastado para que sus tropas se refieran, una vez que el orden estaba establecido y que, mercenaria y regresada humillante de capitulaciones, el europeo hace en Egipto cuanto le viene en gana. Durante la gran guerra el país entero pudo aprovechar la ocasión e intentar romper la hegemonía. Los de él, se acogieron a la causa de los aliados y prestó a la marina británica, no sólo los enfermos se usaron de sus riquezas, sino miles y miles de voluntarios que fueron a morir a la inmensa tumba que se abrió para todos en los Dardanelos.

Como premio a esta actitud nobiliaria, Inglaterra prometió concederle (1) la independencia al Egipto cuando consiguiera de negocios el tratado de paz. Haciendo el momento. A él, a Leopoldo, Adly Pachá, a negociar la independencia, se fija. A él que, a Zaglohu, a quién los periódicos europeos insultan todos los días por que se permite repetir contra ella y ocultar la verdad y de los hechos a favor de una política de transacción que, contra todo dure y toda justicia, haciendo uso de la superioridad de su fuerza, se permite a su sucesor la soberanía de otra, capacitada en todos sentidos para gobernarse por sí misma y disfrutar de la libertad que conquistaron a precio de sangre sus antepasados.

—Inglaterra no tiene que concedernos nada: somos nosotros los que estamos en superioridad moral, de justicia, para hacer concesiones a Inglaterra —repitió Zaglohu.

—Pero qué podéis contra ella, desgraciados, escriben en tono despectivo algunos periódicos europeos. —No tenéis armas porque ya tuvieron cuidado el Gobierno inglés de privarlos de ellas durante la guerra pasada; están completamente entregados, indefensos, a merced de lo que os quieren conceder. Mira, los razonables lo conseguirás casi todo. —Es el mismo consijo de Inglaterra por boca de Churchill...

VI

Después de lo escrito, quizás se nos fiche de anglófilos. Y no hay tanto. Admiramos en muchos aspectos a la nación británica: reconoscemos la grandeza de su obra colonizadora y su sentido supremo de civilización: pero a la vez, esta página de la dominación del Egipto, como otras de su historia, nos parecen de lo más iniquo. Sin duda la historia de todo pueblo tiene páginas así, manchadas de sangre o de lodo, y acaso han sido fatalmente precisas para continuarla, pero ellas no deben escaparse al sentido superior de justicia que inspira el juicio de todo hombre de buena voluntad.

VII

Cuando recién llegados leímos que un europeo había sido quemado vivo en una calle de Alejandría, nos indignamos y estuvimos a punto de lanzar esta afirmación: ¡Anda pueblo tiene la suerte que merece!

Cuando hice reportaje imparcialmente la historia moderna del Egipto, se ha templado nuestra indignación. No discutimos quién se tueste un pobre hombre, un paupérrimo burgués inocente. No discutimos pero comprendemos.

ARTURO GAZUL.

El Cairo, junio 921.

OFERTAS QUE SE HACEN

DE SOCIEDAD

Alexandria.—Don António Abad Rodríguez tiene a la venta 100 cedulas de 20 pesos, con más arriba próximamente.

Para tratar, con don Germán Rodríguez. Calentilla de los Barrios.—Don Ángel Domínguez tiene a la venta 1000 juntas de madera de trigo para reparar a 20 pesos.

Ciudad.—Don José Diaz Muñoz tiene a la venta 100 arrobas de lana negra.

Don António Salguero, 100 arrobas de lana y 1.000 juntas de trigo.

Don Alfonso Sierra, 900 kilos de lana y 1000 juntas de lana de 40 pesos.

Don Martínez Salguero vende 700 juntas de lana.

Hijuela de la Serena.—Don Julián Escrivá de la villa 3.000 arrobas de lana que procedentes de los diez últimos certos, 300 pesos y 1000 barrigas.

Para tratar, con dicho señor.

Hornachos.—Don Antonio González Benítez tiene a la venta setenta grandes de cintas, cinco altas, cinco maderas, tres arandas y 300 frenos gordos, buena madera e impermeable clase. Para tratar, con dicho señor.

Los señores de Maiorca.—Don Narciso Díaz tiene a la venta 275 primarias y 225 barrigas de muy buena clase.

Don Juan Rico Díaz tiene 200 barrigas y muy buenas. Para tratar, con dichos señores.

Montarrabí de la Serena.—Don Benito António Júarez tiene a la venta 700 arrobas de aceite, 200 de lana blanca, 50 cedulas de 40 pesos y 50 setas mareas.

Para tratar, con dicho señor.

Reina.—Don Celestino Gallego vende 300 arrobas gordas, en buenas condiciones. Dirigirse a dicho señor.

Velarde de la Real.—Don Francisco Salguero Pérez tiene a la venta ocho maderas menores. Para tratar, con dicho señor.

Fríjolillos.—Se venden un carro de 100 kilos, 100 arrobas de aceite, ceas, todos los arroz, 1000 juntas de lana, 1000 barrigas, ceas, etc., en Vizcaya de Madrid.

Pontevedra.—Carbón de bronce y cobre, 1000 juntas de lana, ceas, todos los arroz, 1000 barrigas, ceas, etc., en Vizcaya de Madrid.

Valle de Soria Ana.—Don Claudio Sánchez Co. con deseas adquirir plantas de americanas y barbas de olivo para el mes de diciembre próximo.

Valdepeñas.—Cedulas de bronce y cobre, 1000 juntas de lana, ceas, todos los arroz, 1000 barrigas, etc., en Vizcaya de Madrid.

Zafra.—Don Casimiro Fernández tiene en venta tres yuntas de bueyes de labor de buena edad.

LEA V. TODOS LOS DIAS
CORREO DE LA MAÑANA

MILITARES

HACIENDA

Firma de ayer

Ayer se pusieron a la firma de la primera autoridad militar, los siguientes documentos:

A Villarrobledo ordenando el examen del recluta Santiago García Tomillo y dos más para el día 16 a las doce.

Trasladado de telegrama a los cuerpos de la plaza y segundo regimiento pasado de Mérida para que se provea de quanto sea necesario para vestir y equipar en previsión pueda adelantarse la incorporación del recién plazo de 1921.

Alcalde de Santa María se devolve la inscripción de doña Estrella Carretero para que sea rechazada y dirigida a su autoridad el R.T.

Al regimiento de Castilla se le informa manifestando si el soldado de ese regimiento Teodoro Llabora González ha efectuado su incorporación.

A las Escuelas militares oficiales y particulares de la provincia se les da traslado de telegrama para que informen quien es la instrucción de los individuos de esas escuelas.

Al Gobernador civil de la provincia contestando escrito sobre toma de posesión.

De la orden de la plaza

A los efectos de concertación de permisos a quienes tengan exámenes pendientes de los actuales soldados en filas, se recuerda lo dispuesto en la Real orden de 9 de agosto último (D.O. núm. 180).

Servicio para hoy

Parada, Gralvera. Jefe de día, señor coronel de Castilla de Luis Navarro.

Imaginaria, otro de Villarrobledo don Amadeo Pérez.

Hospital y provisión, tercero capitán de Gravellinas.

FECHA DE VENCIMIENTO

CARLOS VIDALTE "Carta Abierta"

IBREZ

Portada: Gralvera. Carta Abierta.

IBREZ.

Academia Libre de Facultad. Clases especiales en los cursos preparatorios de Derecho y Medicina.

Estudios de Comercio, Correos, Telégrafos, Peritos mecánicos, Electricistas y Aparejadores. Carreras militares e Ingenieros.

Queda abierta en este Centro la matrícula para el curso próximo.

Pidanse informes y regalos.

PORTUGAL

Los 50 millones de dólares, en el Parlamento

Lisboa.—La cantidad de los 50 millones de dólares va a reunirse en nuevo en el Parlamento.

El líder del partido demócrático, don António Maria da Silva, como encargado de dar más explicaciones al País acerca de las negociaciones de fianza operada de crédito, hará hoy, dentro del orden del día, revelaciones sobre el asunto, asegurándose que algunas de ellas van a causar cierta sorpresa. El debate que va a establecer con tal motivo promete revestir mucha vivacidad.

¿Faltará el agua?

Lisboa.—El ministro de Comercio espera que las Cámaras, en sus sesiones de esta semana, aprueben la propuesta de ley que tiene redactado sobre el nuevo contrato de la Compañía de las Aguas. De lo contrario, dentro de nada no habrá ni agua.

Es ésta, opinó no sólo del señor Fernández Costa, sino de los técnicos que conocen el asunto.

El decreto sobre los cambios no será modificado.

Lisboa.—A pesar de todas las instancias realizadas por determinadas autoridades para que se introduzcan algunas alteraciones en el decreto sobre los cambios, se asegura que el ministro de Hacienda mantendrá tal como se encuentra publicado dicho decreto, que, como se sabe, comenzará a regir el próximo día 19.

Sobre el caso Liberato Pinto

Lisboa.—Confidencial garantizado el más absoluto secreto sobre el resultado del juicio contra el teniente coronel liberato Pinto.

RASGOS PATRIÓTICOS

MEDELLÍN

Terminó la colección hecha por las Comisiones nombradas el efecto, elevándose ésta a 1.090 pesetas, las que seguirán acuerdo de esta Junta local, serán distribuidas en la forma siguiente: 250 pesetas para el aeroplano *Badajoz*, 515 para la Cruz Roja y 325 para remitentes directamente a los 13 soldados, hijos de este pueblo, que pelean en África, correspondiéndoles a cada uno de éstos 25 pesetas.

Es la mañana de hoy y en la parroquia de Santa Cecilia se han celebrado solemnes homenajes por el eterno descanso de los soldados muertos en África, asistiendo éste acto las autoridades, numeroso público y los niños de las escuelas de ambos sexos.—Corresponsal.

12-9-21.

LA ROCA DE LA SIERRA

Cantidades recaudadas por la Junta patriótica con destino a nuestros soldados de Africa. Última lista de donantes:

Don Afonso Cayetano, 1 peseta; Gabriel Cortés Díaz, 0'30; Jacinto Polo, 0'50; Rogelio Escrivá, 0'50; Gómez

Cayetano, 1; Antoni V. Illescas, 1;

Juan Miguel Florencia, 0'50; Tomás Leo, 1; Lucrécia Pera, 0'25; María

Magdalena Llorente, 0'25; María Ascaso,

0'10; Domingo Diaz, 1'50; José S. C., 2'; María López, 0'50; José Veliz, 0'50;

Fernando González en Fernández, 1; Tomás Barrero, 3; Nemesio Gómez, 3;

Julio Aragón, 3; Felipe Alvarado, 1;

Miguel Galindo, 1; Trinidad Sánchez,

1; Antonio Rodríguez, 2; Andrés Gómez, 0'50; Juan Calatay, 1'50; Elogio Lec, 1'50; José A. Azorza, 1; Juan Valdés, 1; Iberica Electro-Harina, 25;

Tomás Cañizares, 2; Juan S. Loro, 5; Sebastián Rodríguez, 2; Antoni López, 1;

Damí de Leo, 1; Tomás Martínez, 0'50; Ubaldo Leo, 0'25; B. C. Vivero,

0'75; Angel Holguera, 0'50; G. Gómez

Ramírez, 5; Pedro Díaz, 0'20; Pedro J. Ortiz, 5; Pedro Ramírez, 1; Manuel

Ramírez, 1; Smilio Bejarano, 1; José Gutiérrez, 1; José Sato, 3; Adolfo La-

vado, 5.

Dña Juana Castillo, 25 pesetas; don

Antonio Díaz galván, 2; Francisco Pardos, 0'50; Marcelino Pinto, 0'50; Francisco Morillo, 2; Sebastián Polo, 1; Vicente González, 0'50; I. G. Gómez, 1;

viuda de Francisco Morillo, 0'50; Vicente González Pastor, 0'50; Juan Paricio, 5; Marcelo Pardo, 1; Lorenzo Pardo, 1; Feliciano Avilés, 0'50; Félix Trujillo, 0'50; Enrique Peña, 1; Gerardo Parra, 0'25; Francisco Stechaz, 0'25;

Manuel Fernández, 0'25; José Murgado, 0'50; A. del Bicalles, 1; Patricio Sánchez, 0'50; Luciano A. Flores, 0'50;

C. Pérez, 0'50; Francisco Martínez, 1; María Ramírez, 0'30; Prades de Holguera, 1; Nicolás Pájaro, 0'25; Diogo Romaña, 0'25; Macario Mengado, 0'50;

Félix Moreno, 0'25; Margarita Villegas, 0'15;

Luisina Huerga, 0'50; Juan Romero, 0'10; Pedro Delgado, 0'50; Pablo Leo, 0'50; Antonio González, 0'25; Juan Villegas, 0'50; Claudio Barbero, 0'50;

Francisco Barbero, 0'50; Valeriano Blaschke, 0'50; Guillermo Méndez, 0'25;

Francisco Barreiro, 0'50; Miguel Madero, 0'25; Daniel Herráez, 0'50;

Justo Liberal, 0'75; Pedro Romero, 1;

Luis Cárdenas, 0'50; Agustín H. Andújar, 1; Lázaro Jiménez, 0'80; D. G. Sánchez, 0'50; Tomás L. García, 0'50;

Gregorio Burillo, 0'10; Marcialito Ceballos, 0'10; Carmen Díaz, 0'10; Tomás Gómez, 1; C. Lafuente Bravo, 1; Saúl Sánchez, 1;

y más anterior, 547 20 pesetas. Suma la presente lista 154 60. Tot. 1.701'80 pesetas.—Gerardo Ramírez Sánchez.

BOLSA DE MADRID

(POR TELÉFONO)

14, 22'30 h.

Título	Monto	Último	Monto
Fondos públicos			
Perpetuo exterior, 4 por 100	00 00	00 00	00 00
84 00 Serie F, de 24.000 ptas. nom. C. de 4.000	00 00	00 00	00 00
84 00 A, de 1.000	00 00	00 00	00 00
Perpetuo interior, 4 por 100	00 00	00 00	00 00
87 00 Serie F, de 30.000 ptas. nom. C. de 5.000	07 75	00 00	00 00
87 55 A, de 1.000	00 00	00 00	00 00
Capital del interior, 4 por 100	00 00	00 00	00 00
00 00 Serie F, de 50.000 ptas. nom. C. de 5.000	00 00	00 00	00 00
00 00 A, de 1.000	00 00	00 00	00 00
Amortización, 5 por 100 antigua	00 00	00 00	00 00
92 25 Serie F, de 50.000 ptas. nom. C. de 5.000	93 00	00 00	00 00
92 25 A, de 1.000	00 00	00 00	00 00
Amortización, 8 por 150, 15/17	00 00	00 00	00 00
92 00 Serie F, de 50.000 ptas. nom. C. de 5.000	92 25	00 00	00 00
92 00 A, de 1.000	00 00	00 00	00 00
Amortización, 4 por 155	00 00	00 00	00 00
89 00 Serie F, de 25.000 ptas. nom. C. de 5.000	89 00	00 00	00 00
89 00 A, de 1.000	00 00	00 00	00 00
Cédulas Hipotecarias			
86 25 Banco Hisp. de España, 4/100	00 00	00 00	00 00
98 00 Idem Idem Idem, 5/100	00 00	00 00	00 00
Acciones			
50 00 Banco de España	500 00	00 00	00 00
257 00 Arquitectura de Tabacos	00 00	00 00	00 00
258 00 Banco Hispano Rio de la Plata	258 00	00 00	00 00
100 00 Banco Hispano Americano	00 00	00 00	00 00
64 00 Armería, fabricantes	64 00	00 00	00 00
98 00 — — — — —	32 00	00 00	00 00
Obligaciones Hipotecarias			
97 00 C. madera de Rio Tinto 6/100.	00 00	00 00	00 00
92 00 Sociedad minera de Peñarroya	00 00	00 00	00 00
Ganadería Internacional			
28 63 Libras	28 75	00 00	00 00
55 15 Francés	54 40	00 00	00 00
54 50 Francés belga	54 35	00 00	00 00
133 00 Francés suizo	132 99	00 00	00 00
7 75 Dólar	7 68	00 00	00 00
7 25 Marcos	7 10	00 00	00 00
9 75 Escudos	9 73	00 00	00 00

Salustiano Rincón Ramos

Corredor de Caminos estrechado Echegaray, 23, principal.—BADAJOZ
Corredor de fincas rústicas y urbanas

España y Portugal

CAMBIO DE MONEDA
Melchor de Evora, 58.—BADAJOZ
La casa que mejor compra y más barato vende.
Compra tueros a 6.750 reis.

EL PROGRESO

FABRICA DE MUEBLES Y CARRILLOS DE TIERRA BLANCA DE

RAMÓN SALAS

GRAN Exposición de Muebles y Carruajes. Especialidad en Alcobas, Comeadores, Gabinetes y Despachos. Construcción y reparación de carrocerías de Automóviles.

Plaza de la Soledad, número 23 (en quinientos a Echegaray), BADAJOZ.

OBRAS PÚBLICAS

Notas varias

Há sido inscrito con el número 410 en su registro de esta provincia, un coche automóvil con motor de gasolina número 3.993 037 marca "Ford", de 15 HP. de la propiedad y para uso particular de don Gonzalo Albarrán Martínez, vecino de esta capital.

S. ha recibido en esta J. F. una y otra vez una instancia suscrita por don Julián Madrid, vecino de Oliva de J. 2, solicitando la necesaria autorización para construir una casa lindante con el km. 16 metro 19 de la carretera de tercer orden de Jerez de los Caballeros a Villanueva del Fresno.

SE VENDEN

Una casa en Zafra, calle Matadero, número 12. La finca denominada "Jaramillo", de siete fanegas de tierra, cercadas en el término de Puebla de Sancho Pérez, cerca de Zafra.

Para tratar, con don Bartolomé Gil, comercio, plaza de la Constitución, Mérida.

Pellets de "Cereos de la Mañana".

58

bba ha sido muy dura y yo me ha querido en ella como frágil vasija de barro, pero nunca me levantaré contra el amor que me formó.

Dña Beatriz, dadme vuestro permiso para retirarme—dijo el religioso poniéndose en pie;—advirtió que con este coñocido os habéis agitado en demasia, pero os dejé muy escamados a la memoria de mis consejos. Probablemente no tardaré en ausentarme, porque los caballeros del Templo al cabo de su tránsito de grado al concilio de San Juan se dirijeron a la capilla de San Juan de Dios.

La señora le besó la mano y le despidió, pero no pudo hacerle hasta la puerta, por la debilidad que sentía después de tan agitada reunión. De allí le acompañó la abadesa y las más amigas de la Comunidad hasta la portería del monasterio, en tanto que dña Beatriz quedaba entregada al nuevo tío.

La señora le besó la mano y le despidió, pero no pudo hacerle hasta la puerta, por la debilidad que sentía después de tan agitada reunión. De allí le acompañó la abadesa y las más amigas de la Comunidad hasta la portería del monasterio, en tanto que dña Beatriz quedaba entregada al nuevo tío.

En tanto que esto pasaba en Villanueva seguían los tratos en Corrales entre Sefardí y el señor de Arganzas,

entre Sefardí y el señor de Arganzas, con esperanzas cada día mayores de

INGENIEROS AGRÓNOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO DE LA ESCUELA ESPECIAL

DIRIGIDA POR

Don José de Oteiza y don Ernesto de la Loma

Ingenieros agrónomos

LIBERTAD, 15.—MADRID

De los 320 ingenieros agrónomos que han acabado la carrera desde el año 1897 hasta la fecha, 154 se prepararon en esta Academia.

De los 164 alumnos que hay en la actualidad dentro de la Escuela, 92 se prepararon en esta Academia.

De los 29 que han ingresado en la última convocatoria, 20 se prepararon en esta Academia.

PIDANSE REGLAMENTOS

¡AGRICULTORES!

TRACTORES AGRÍCOLAS

DE LA MOLT MANUFACTURING COMPANY—NEW YORK.

ILLINOIS, U. S. A.

El tractor más fuerte y de más sólida construcción. El que ha sido adoptado por los ejércitos ingles, francés y americano, para los servicios de artillería, en la última guerra.

Ese tractor está diseñado sobre un chasis continuo (caterpillar) lo que le permite moverse con suma facilidad en toda clase de terrenos.

LAUSCH

DE LA JOHN LAUSCH MANUFACTURING COMPANY

NEW HOLSTEIN, WIS., U. S. A.

Este tractor se recomienda por su fortaleza y simplicidad. Todos los engranajes, protegidos de fango y polvo. Lleva alumbrado eléctrico. Solicitar catálogos e informaciones a los únicos representantes en toda España.

MONTEIRO GOMES LIMITADA
BALMERÓN, MÁLAGA.—BADAJOZ

Nuestra Señora de las Mercedes

::: FABRICA DE LADRILLOS, TEJAS Y BALDOSAS DE :::